

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Miércoles 15 de Octubre

ORAS DE DESPACHO
De las once de la mañana á las cinco de la tarde
De las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Anuncios: Desde las once de la mañana hasta las seis de la tarde.
TELÉFONO N.º 27
Oficinas: Conquistador, 27

LA ACTUALIDAD

El tranvía de Sóller al Puerto

La casa «Pathé Frères» cuya importancia en el mundo cinematográfico, no hay para qué encañerarla, pues es de todos conocida, acaba de adquirir del señor Suau proyectario del Cine de «La Protectora» la cinta por él impresionada de la inauguración del ferrocarril eléctrico al puerto de Sóller. La casa «Pathé» propone incluir en su ya célebre revista semanal, en la que tienen cabida los grandes acontecimientos que en el mundo se desarrollan.

Ya lo saben, pues, nuestros lectores; las espléndidas perspectivas de Sóller recogidas por el mágico poder de la máquina cinematográfica recorrerán en breve todos los países civilizados, y con el más elocuente de los testimonios: con el visual, quedará una vez más probado que son justos los elogios y no exageradas las exclamaciones que al amor á la tierra inspira y arrancada vez que nos es dado admirar tan bellas perspectivas.

No cabe duda que es halagador todo esto para todos los mallorquines y singularmente para los sollerenses ya que de cosa propia suya se trata.

Pero en verdad que este halago es muy merecido, ya que el tranvía inaugurado ahora representa un gallardo esfuerzo, tanto más meritorio, cuanto que ha seguido á otro esfuerzo verdaderamente titánico, cual es el del ferrocarril inaugurado el año anterior.

Y es gratísimo al visitante el encontrarse ahora al llegar á Sóller, con la nueva mejora introducida; los coches pulcros, especie de ambulantes saloncillos, desde donde y sentados en las cómodas sillas de mimbre cabe saborear el que podríamos llamar panorama familiar del valle encantado, porque el tranvía se desliza en plena huerta, rozando las encañadas paredes de las casucas diseminadas.

El servicio tiene ya plena regularidad: una tarde os sobra ahora para poder saborear todas las bellas y variadísimas perspectivas que se escalonan desde Palma hasta la costa brava. El tranvía os aguarda ya cuando descendéis del tren y á él os conducen de nuevos momentos antes de emprender el regreso á l'Alma.

A los muchos atractivos que tenía ya la expedición á Sóller júntase ahora éste que es interesantísimo.

DE LA VIDA

BESOS MASCULINOS

El caso será extraño pero es muy cierto que en Madrid, al alcalde, le han dado besos.

Un beso dado á solas en lugar público no es una cosa mala y mucho menos si los labios que besan no son muy gruesos y asoman en un rostro de ojos de fuego.

Pero un beso en la calle da lo que el pueblo y á más un beso de hombre, ya no es tan bello.

Así le ha sucedido, si bien recuerdo, en Madrid, á Vincenti que en el momento de marchar otro alcalde, de París, creo, le ha pasado los brazos por junto al cuello, dándole en las mejillas dos fuertes besos.

El español clama: ¡ya está, no quiero! Pero aquel parisino que ama á su pueblo y lleva sus constancias y sus deseos cuando va á poblaciones del extranjero ante varios políticos, y algunos dandos, personas de gran fama y otras de menos, se ha aficionado en sus brazos y, claro, el nuestro si bien se ha sonrojado, se ha estado quieto.

Os felicito, alcalde, por el suceso

que en nada es perjudicial y eso que es nuevo.

Y siento solamente puesto que os quisiera que os pusierais tan rojo, como un pimiento.

¿Que has pensado en España? ¿Que hay en los besos que asustan en las calles como un secreto?

Ha poco que en un coche de un tron expreso en San Sebastián, iba Gallito el diestro, cuando llegó saltando, y sonriendo,

una tonadilla de ojos de fuego; y esa tonadilla con gran misterio se acercó al muchachito y le dió un beso.

Responder yo que entonces aquel gran hecho se comató unos meses con afán ciego, y fué más que por nada porque aquel diestro también se quedó rojo como un pimiento.

Ya veis, á quienes besan en nuestros tiempos les ponen ¡probrechos! en grave aprieto.

Y opino en este caso que lo más cuerdo dejar tranquilos al hombre. ¡No le hesemos!

Jaime FERRER y OLIVER

COLABORACION

Soliloquios

Proemio de tragedia...

...Y se habían pasado los días relativamente bien, sin trastornos espirituales. Las horas se habían ido sucediendo unas á otras, todas lentas, como las cuentas uniformes de un rosario sin fin, rezadas por una enlutada beata sin edad...

Se habían contemplado las estrellas en las diáfanas veladas estivales; se habían hecho paseos por el mar; paseos crepusculares por las playas; paseos nocturnos por los caminos blancos...

Se habían dicho vulgaridades, sutilezas; se había murmurado del prógimo... En una palabra, había pasado el tiempo—ó lo que es igual, un pedazo de vida—completamente vulgar, de esa horrible vulgaridad que no revive nunca en nuestras románticas evocaciones del pasado...

Y el ruido de esa vulgaridad externa había ahogado toda palpación anímica, toda nota de una armonía sentimental...

Suave las almas emanan siempre una suave melódica, que casi nunca se oye, y no es que ese jamás, sino que no es escuchada.

Y ella, un alma anónima, huyendo secretamente de la vulgaridad, había alimentado con fervor ingenuo un susurro levisimo, que naciendo de un tenue soplo de brisa sobre una hoja solitaria, había ido creciendo, hasta convertirse en el himno triunfal de un inmenso pinar á pleno sol, y á pleno viento...

Y el, otra alma llena de dolor, inconscientemente, había alimentado ese fervor ingenuo. Tan inconscientemente, que no se ocultaba de ella, para verter alguna gota de la amargura que le rebosaba dentro, pues amaba secretamente á una Princesa ideal...

Un día, en un momento estupendamente vulgar, una charla trivial alimentada con un coloquio insípido... Una pregunta estúpida... Un silencio...

—Pero... Nada... un romanzamiento de hombres; un gesto amargo que tenía algo de Prometeo encadenado, y mucho de refinamiento excéptico, irónico...

Fué el punto final del proemio. La farsa iba á degenerar en tragedia. Y esta iba á empezar... Pero es incumbencia de Maeterlinck. Quien no sea él que se calle, y que sufra, si siente el dolor del proemio.

Gabriel CAPO

En el Pi de sa pols, on septiembre.

De la vida sportiva

Los sportsmen parisinos tienen ó tendrán ahora una nueva clase de embarcaciones para correr por sobre las aguas del Sena. L. Bleriot es quien ha concebido su construcción.

Se trata de una canoa, de la misma construcción que las canoas automóviles ordinarias.

La que recientemente ha construido Bleriot tiene 9 metros de largo por 2 metros y diez centímetros de ancho.

Un departamento muy espacioso se reserva á los pasajeros y al motor con todos sus accesorios.

El piloto se coloca en el centro de la embarcación.

La novedad de la mentada canoa es que la hélice en lugar de funcionar debajo del agua funciona en el aire, de la misma mane-

ra que las hélices de los aeroplanos.

Para dar dirección á la canoa, lleva dos timones colocados en los ángulos posteriores.

Va provista de un motor de ocho cilindros fijos de 1.200 revoluciones, produciendo una fuerza de 120 caballos.

Las pruebas, verificadas saliendo del puente de Bezons han dado un resultado completamente satisfactorio, alcanzando la canoa de Bleriot una velocidad de 60 Kms. por hora.

El invento ha producido sensación por su originalidad y la velocidad desarrollada.

Generalizándose, ganan principalmente en no poco los pesques, que por lo menos se evitarán las molestias de esas hélices submarinas que turban la tranquilidad del fondo de los mares y de los rios, cortando sabe Dios que idiotos piscícolas.

X. X.

Lecturas y Comentarios

Dos detectives burlados.—Tragedia á bordo.

De Nueva York refieren un suceso verdaderamente cómico, digno de haber sido reproducido por un aparato cinematográfico, y cuya acción se ha desarrollado en la ciudad de Chicago.

Desde hace tiempo viene siendo terror de cartas y bolsillos en los tranvías de la ciudad un hábil ratero, contra cuya sagacidad se estrallan todos los esfuerzos de la Policía.

Dos de los más expertos detectives, llamado el uno Edmundo Wilson y Luis Morley el otro, determinaron disfrazarse de mujeres para procurar la captura del andaz ladrón.

Su talla, no muy exagerada, se prestaba á la ficción. Se pusieron elegantes toallas y sombreros de última moda, sin faltar el velo de un solo lunar junto á la boca para mayor refinamiento de lo chulo.

En esta disposición salieron á la calle y se encaminaron á la estación central de los tranvías urbanos, tomando asiento en un banco de los destinados á los pasajeros en las galerías de espera.

Conversaban los dos policías convertidos en señoritas, cuando un negro, discípulo de Coco, se acercó cautelosamente, y arrancando de las manos de Wilson el saquito de bolsillo, echó á correr. Los detectives emprendieron la persecución del ladrón; pero las faldas les impedían correr á sus anchas, por lo cual sacaron sus revólvers y la emprendieron á tiros con el fugitivo.

El espectáculo para el público que lo presenciaba era emocionante y nuevo, pues pocas veces se ve á dos mujeres elegantes corriendo y disparando tiros por las calles.

Los policías se metieron en la primera casa habitada que hallaron al paso, á fin de despojarse de las faldas y seguir su tarea de persecución en traje masculino; pero el portero de la casa les tomó por ladrones disfrazados y comenzó á gritar pidiendo socorro contra los invasores.

Estos se encerraron en un sótano, y cuando el comisario del distrito se presentó en el lugar de la ocurrencia se dieron á conocer y desfilaron entre la ruidosa multitud del público reunido en la vía pública.

Fundó en Gibraltar el vapor austriaco «Deksa» para dejar un cadáver y dos heridos que resultaron en un suceso habido á bordo del mismo entre Gibraltar y Tánger.

Viajaban dos jóvenes extranjeros, recién casados. Parece que el piloto del barco conversaba con la novia, siendo sorprendido por el novio, que, exasperado por los celos, disparó dos tiros á cada uno dando á la novia á la ingle uno y en una pierna otro, hiriendo también al piloto en un costado. Luego disparó contra sí mismo el quinto tiro, causándose la muerte.

Los heridos ingresaron en grave estado en el hospital colonial de Gibraltar. Argos.

INCENDIO DE UN TRASANTLANTICO

El telegrafo nos dió cuenta del incendio del trasatlántico Volturmo y del salvamento del porte del pasaje gracias á la telegrafía sin hilos.

Por correo nos llegan los siguientes detalles con los que ampliamos nuestra información:

La primera noticia

Londres.—Acaba de recogerse un telegrama de Liverpool dando cuenta de un siniestro muy semejante al inolvidable del Titanic.

La primera noticia, lacónica y terrible, se limita á comunicar que el vapor inglés Volturmo se ha incendiado en pleno Océano y que el número de víctimas es muy crecido.

Datos del Volturmo

El trasatlántico Volturmo pertenece á la Compañía Uranian Steamship.

Viajaba actualmente de Rotterdam á Nueva York.

Llevaba á su bordo 657 pasajeros y una tripulación muy numerosa.

Fuego á bordo

El Volturmo navegaba á marcha regular cuando se desencadenó una horrible tempestad.

La tarde tocaba á su fin. A bordo se adoptaron las precauciones necesarias. El mar estaba agitado. Llovía y soplaban un viento terrible.

Los pasajeros fueron recluidos en sus camarotes, y todos se acomodaron lo mejor posible hasta que la tempestad cesase.

De pronto se oyó la voz de ¡fuego! Se había declarado á bordo, no se sabe por qué causa, un fuego violentísimo.

En pocos minutos la proa del buque quedó casi totalmente envuelta por una densa humareda.

Al principio, la tripulación hizo todo lo posible porque la noticia no llegase á los pasajeros, para evitar los desastrosos efectos que siempre produce el pánico en estos casos.

Y los tripulantes se lanzaron á proa é hicieron heroicos esfuerzos por dominar las llamas, luchando al mismo tiempo con la furiosa tempestad, que rugía cada vez con mayor violencia.

Pero todos sus esfuerzos se estrellaron contra la gran magnitud que el incendio había alcanzado con extraordinaria rapidez.

Aun así siguió ocultándose la noticia á los viajeros.

Pidiendo auxilio

El capitán del Volturmo, al convencerse de que la tripulación era impotente para evitar la catástrofe que se adivinaba, dispuso que desde el buque se lanzaran radiogramas en todas direcciones demandando auxilios.

Los momentos eran espantosos, el fuego avanzaba cada vez con mayor ímpetu, y la noche se echaba encima con rapidez.

El pánico

Así las cosas, cuando todavía no había asido ningún buque en auxilio del Volturmo, hubo que comunicarse á los pasajeros lo que ocurría.

Esto se hizo con todo género de precauciones para evitar que los viajeros enterados que abundaban los niños y las mujeres, se entregaran al terror.

Pero esto era inevitable. La noticia de que había fuego á bordo se extendió con rapidez, y pronto salían de todas partes gritos y lamentaciones desesperadas.

En vano los marinos de la tripulación pretendían calmar á las mujeres diciéndoles que nada ocurría.

Las mujeres, los niños y hasta muchos hombres corrían alados hacia las canoas de salvamento.

Muchos llevaban sobre sus hombros ó entre los brazos la parte principal de su equipaje.

La confusión era enorme, y si aun no llegó á alcanzar mayores proporciones, se debió á la serenidad de la tripulación, que hacía esfuerzos inauditos por organizar el salvamento ordenadamente.

Así y todo no pudo evitar que algunos pasajeros se arrojasen al mar, y que las canoas fueran tomadas al asalto, entablándose luchas espantosas entre las personas que pretendían entrar en las primeras en dichas embarcaciones.

Y en tanto, la tempestad, que no cedia, daba á aquel cuadro matices más espantosos.

Buques que llegan

Los radiogramas que fueron recogidos desde el Volturmo fueron recogidos por varios vapores.

El que recibió la primera demanda de socorro fué el «Carmania», el cual partió inmediatamente hacia el lugar que el radiograma precisaba, forzando sus máquinas, á pesar del inquietante estado del mar.

Caminando á veinte nudos por hora llegó pronto á las inmediaciones del siniestro, y las tripulaciones de los buques que le rodeaban fueron llegando otras embarcaciones.

Pero todas ellas se detuvieron á prudente distancia.

Las olas eran tan grandes y tan violentas, que la menor imprudencia podía ocasionar una nueva catástrofe lanzando un buque contra otro.

El fugar de la catástrofe

Cuando el Volturmo apareció á la vista de las embarcaciones que acudían en su auxilio, se balanceaba fuertemente de babor á estribor.

El incendio estaba devorando por completo la proa, y en la popa se agolpaban unos sobre otros los pasajeros, locos de espanto.

El Volturmo se hallaba á los 48 grados y 25 minutos de latitud Norte y á los 34 grados y 15 minutos de longitud Oeste; es decir, á la mitad, aproximadamente, del camino de Terranova á Liverpool.

Cuatro canoas á pique

Cuando llegaban los primeros auxilios eran lanzadas al agua las canoas de salvamento.

La operación se hizo con todo género de precauciones.

Pero así y todo, no pudo evitarse que cuatro de ellas se fueran á pique.

El mar estaba tan agitado y fuerte que apenas las pequeñas embarcaciones tocaron en el agua, las levantó á gran altura una ola gigantesca y las sepultó, engulfiéndose á las numerosas personas que las ocupaban.

Las otras dos canoas se mantuvieron á flote.

Entretanto, las hélices del buque se habían estropeado.

Se habían enredado en ellas las cuerdas empleadas para lanzar los botes de salvamento.

En las canoas habían entrado en primer lugar las mujeres y los niños.

El capitán lo había conseguido después de una lucha á brazo partido entre los marinos y los pasajeros, que se habían lanzado al asalto.

Otros vapores

El «Carmania» se acercó al Volturmo todo lo posible, en espera de que abanzase el estado del mar, para aproximarse mas.

chando desesperadamente con las olas.

De todas partes salían gritos de angustia y de terror.

Una explosión

A las nueve y treinta de la noche se oyó á bordo del Volturmo una tremenda explosión, y el buque, en su mitad delantera, quedó totalmente envuelto por las llamas.

Luego, más calmado el mar, continuaron las operaciones de salvamento durante toda la noche.

A las doce, el fuego había consumido la mitad posterior del Volturmo; pero éste seguía manteniéndose á flote.

Desde los vapores y desde los botes se lanzaban cables y objetos, que servían para que los naufragos se asieran á ellos.

Supervivientes

Londres.—La Compañía Cunard ha recibido un marconígrama del capitán del Volturmo que contiene la siguiente lista de supervivientes:

A bordo del Carmania han sido recogidos once.

En el La Turenna, 40.

En el Mimcapólis, 30.

En el Rappa, 19.

En el Csar, 102.

En el I arragarsel, 29.

En el Kroonian, 50.

En el Doovland, 90.

En el Grosser, 105.

Y en el Seyallitz, 33.

Total, 521.

Sin embargo, todavía no es posible conocer las listas completas de víctimas.

Los ahogados deben ser, á juzgar por los datos recibidos, 236.

Había un pasajero

Londres.—Los periódicos han publicado números extraordinarios con las noticias recibidas de la catástrofe del «Volturmo».

El «Evening News» inserta un relato que por telegrafía sin hilos le ha remitido mister Hart, uno de los pasajeros que iban á bordo del «Carmania».

El relato apenas difiere del que ya he anticipado.

Es como sigue:

«El jueves por la mañana el capitán del «Carmania», Mr. Barr, recibió un radiograma, en el que se comunicaba que el «Volturmo» tenía fuego á bordo.

A pesar de que reinaba una tempestad violentísima y de que la navegación era muy peligrosa, el capitán Barr, hizo que el «Carmania» se dirigiera inmediatamente hacia el sitio que se le indicaba en el radiograma.

Y á medio día llegó á la vista del «Volturmo».

Toda la parte delantera de este buque estaba siendo pasto de las llamas.

Ses botes habían sido lanzados al agua; pero sólo dos se sostenían á flote; los otros cuatro habían sido proyectados por las olas contra el casco del «Volturmo», y habían quedado convertidos en astillas, pereciendo todos los pasajeros que en ellos habían estado un puesto.

El oficial del «Carmania» Mr. Crambert se lanzó al agua con una canoa; pero los remos quedaron rotos á los pocos minutos y tuvo que volver á bordo después de correr gravísimo peligro.

El capitán Barr, hizo que el «Carmania» avanzase más todavía, y llegó á 20 metros del «Volturmo».

Desde allí se veía á la tripulación del buque incendiado luchando desesperadamente contra las llamas, y los pasajeros que quedaban á bordo estaban amontonados en la popa.

El «Carmania», al darse cuenta de la gravedad de la situación, expidió multitud de radiogramas demandando auxilio, y poco después fueron llegando numerosas embarcaciones.

Los pasajeros de éstas contemplaban horrorizados aquellas escenas.

Durante la noche cedió la tempestad.

Entonces todos los buques que habían acudido echaron al agua sus botes y recogieron numerosos viajeros del «Volturmo».

El viernes por la mañana había cesado la tempestad por completo.

A las nueve y media de la mañana habían sido transportados 521 de los 657 pasajeros que el «Volturmo» llevaba, y el buque era abandonado por la tripulación.

DEL VIAJE

DE POINCARE

Don Alfonso besó la espada de Lyautey

Conversando el rey con el general Lyautey durante el viaje á Toledo, se fijó en la espada del general, y le dijo:

—Esta espada es antigua y ya no es de reglamento, ¿verdad?

—Sí, magestad—contestó el militar.—Es un recuerdo de familia: una verdadera reliquia histórica. Es la espada que llevó mi abuelo en todas las batallas en que tomó parte, como jefe de los ejércitos de Napoleón I. En la hoja están grabados los nombres de las victorias en que este acero tomó parte.

El general desenvainó la espada y la puso en manos del rey, quien la examinó detenidamente y después de leer los nombres grabados en la hoja la levantó hasta sus labios y después de besarla la devolvió á su ilustre poseedor.

La presentación de Azcárate á M. Poincaré

Se explica así la presentación del señor Azcárate á M. Poincaré en la recepción de Palacio:

En una antecámara se hallaban sentados el Rey y M. Poincaré, fumando. En el mismo departamento estaban sentados también casi todos los ministros.

Pasó el señor Dato.

Don Alfonso le preguntó:—¿Me dicen que está en Palacio Azcárate?

—Sí, señor.

—Pues haga usted el favor de decirle que deseo presentarle á Poincaré.

Al entrar el señor Azcárate en el salón, donde estaba don Alfonso, éste se puso en pie, imitándole M. Poincaré y los ministros.

El rey presentó al señor Azcárate con estas palabras:

—El señor Azcárate, eminente profesor, hombre de grandes respetos y jefe de la minoría republicana del Parlamento.

M. Poincaré tuvo frases de gran consideración para el profesor ilustre.

Una frase de Amalio Gimeno

El enviado especial del periódico «La Libertad» telegrafía desde Cartagena diciendo que preguntado Amalio Gimeno acerca de la significación que podría darse á aquella demostración postal, movió con la mano los pabellones de España, Francia é Inglaterra flotando sobre los mástiles, y dijo:

«Mirando hacia los mástiles nuestra vista flota en lo alto.»

De Política

Declaraciones de Montero Rios.

La Tribuna ha publicado una interesante entrevista que su activo redactor y notable escritor Sr. Perez Luquin ha celebrado en Lourizán con el Sr. Montero Rios.

De las declaraciones hechas por el expresidente del Consejo, reproducimos los siguientes párrafos:

«Sus primeras palabras son para protestar como hizo el Sr. Garcia Prieto, contra el nombre de disidentes que se les viene dando á él y á sus amigos.

«Disidentes de qué? ¿De quién? Nosotros estamos donde hemos estado siempre. No hemos abjurado de la doctrina ni nos hemos separado de ningún jefe. ¡Disidentes, disidentes!

Yo soy, ante todo, un hombre de gobierno, un patriota y un liberal, y porque lo soy quiero hacer constar una vez más que ni he provocado esta cuestión, ni he hecho de ello un asunto personal, ni siquiera, cuando vi patente la informalidad, por no calificarla de otro modo, con que se faltaba á lo que se me había prometido, quise pedir á mis amigos de la Alta Cámara, aquellos amigos que, impacientes y doloridos, reclamaban de mí, un acto, quise pedirles, digo, que me ayudaran derribando al Gobierno...»

Luego, ya vió usted lo que hizo el Gobierno; la frialdad, la sequedad de aquellos decretos en que se admitían las dimisiones que de las vicepresidencias y secretarías del Senado presentaron mis amigos, en que se admitía la mía. Se dijo entonces que la forma de esos decretos era conforme á las precedentes y á la constitución por aquella disposición de Silveira que así lo ordenó... Ganas de hablar, porque en la misma Gaceta, en el mismo número en que se aceptaban á secas nuestras dimisiones, figura otro decreto en que, al aceptar la de

Coronas Mortuorias

Se ha recibido un rico y variado surtido en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Aquella visita debía llevar a la realidad del sueño que Wagner acariciaba de tener un teatro propio. Los dos amigos consiguieron interesar en el asunto al banquero Federico Feustel, muy conocido en Bayreuth. A Feustel, que tenía gran influencia, le fue muy fácil obtener el apoyo del bürgermeister, el doctor Munksr. quien, a su vez, interesó a su yerno Adolfo de Gross.

Entretanto Wagner, en colaboración con Emilio Heck y de Mannheim, fundaba la sociedad Wagner, encargada de recoger suscripciones. Era necesario para la construcción del teatro la suma de 1.125.000 francos.

Carlos Brandt, el maquinista de Darmstadt, fue llamado por Wagner, Semper, el famoso arquitecto, había ya dibujado el plano de un teatro maravilloso.

Al divulgarse la idea, de muchas ciudades recibió Wagner ofrecimientos para la dirección artística del coliseo. Pero Feustel velaba; no tuvo, sin embargo, dificultad alguna para convencer al maestro de que no aceptara.

Obstáculos más graves debió vencer. Al establecerse en Bayreuth la pensión que tenía señalada por el Tesoro real, le fué suprimida. Más tarde Luis II le anticipó 20.000 marcos con el fin de facilitar la continuación de los trabajos en Bayreuth, pero esto fué un préstamo, no un regalo. Las dificultades eran muchas y solo cinco años después, en 13 de agosto de 1876 fué posible comenzar el teatro.

Durante los dos primeros años la Sociedad Wagner reunió 100.000 taletas. Una suscripción nacional dió otra pequeña cantidad de dinero y el déficit seguía siendo importante. Con objeto de enjugarlo, Wagner compuso una marcha para el teatro de Cincinnati, que le produjo 25.000 liras. Dió después muchos conciertos a su beneficio. El emperador Federico adquirió 25 acciones de la sociedad; el jefe de Egipto le hizo entrega de 12.500 francos; hasta el Gran Sultán se hizo inscribir entre los accionistas. Más tarde la publicación del «Parisien» le produjo 75.000 liras.

Esta es la realidad de los hechos. Nada hay de un capricho real, aunque Wagner hasta los últimos días de su vida ensalzase los méritos de su amigo Luis II.

Wagner debía aún más de 165.000 liras. Luis II le aconsejó que esperara con paciencia; entonces Wagner hizo un llamamiento a sus protectores y al Parlamento. Seguidamente llegaron poco a poco el apoyo y los socorros. Nietzsche, que era entonces profesor de Universidad, redactó y envió por sí propio una circular en favor de la obra del genio. Richter, Antonio Seidl, Franz Fischer, los grandes maestros de coro, ofrecieron su concurso.

Con ello empezó la época de esplendor del teatro de Bayreuth, Mecca de los amantes del arte wagneriano.

PALMA

Caida
Ayer un joven que iba montado en una bicicleta por la calle Iba del Ensanche se cayó produciéndose una herida en la mejilla derecha. Fue recogido por unos transeúntes y trasladado a la Casa de Socorro donde fué curado.

Matriculas
En las Secretarías de los Ayuntamientos de Marratxí y Vilafranca se hallan expuestas al público a efectos de reclamación las respectivas matriculas industriales para el año 1914.

Al Juzgado
Por la policía fueron ayer denunciadas al Juzgado varias mujeres por haber promovido un fuerte escándalo en la calle de San Pedro.

Citacion
El señor Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia cita, llama y emplaza a Francisco Castelló Sastre, para que dentro del plazo de 15 días se presente en dicho Juzgado a declarar en causa sobre contrabando.

Presupuesto
Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Sanseles el presupuesto municipal ordinario formado por dicha Corporación para el año 1914.

Subalternos de Instrucción pública
Una comisión de subalternos del ministerio de Instrucción pública ha visitado al señor Ruiz Jiménez con objeto de pedirle que desaparecieran los sueldos menores de mil pesetas y que se forme un escalafón único legal al que tienen sus similares del ministerio de Fomento. También pidieron los comisionados que se hiciera un reglamento definitivo para aplicar la ley de 1.º de enero de 1911 y que en los próximos presupuestos se consignara la cantidad suficiente para atender al aumento que piden. El ministro prometió estudiar el asunto.

Los reclutas abogados
Se ha dispuesto que los individuos de tropa que estén en posesión del título de licenciado en Derecho, sean preferidos para los cargos de secretarios de causas en los juzgados provinciales y después de ser dados de alta en la instrucción militar.

El Día Gráfico
Ha visitado nuestra redacción el primer número de El Día Gráfico, diario de la mañana que ha empezado a publicarse en Barcelona.

Publica profesión de grabados, de actualidad en su primera página y artísticos en las páginas centrales. Estos últimos especialmente dicen muy alto a favor del perfeccionamiento de las artes gráficas, pues grabados tan perfectos años atrás eran solo privativos de las revistas; y esto ha sido el avance: ofrecer por cinco céntimos lo que antes costaba 20 ó 30.

El primer número inserta un artículo de Gabriel Alomar sobre el viaje de Poincaré.

Descamos al novel y brillante colega del que es correspondiente en Palma don Antonio Pina, larga y próspera vida.

Exámenes extraordinarios
De conformidad con la real orden de 7 del corriente, los alumnos a quienes falta una ó dos asignaturas para terminar los estudios de la Licenciatura de las diversas Facultades que se cursan en esta Universidad, podrán

solicitar sus matriculas con derechos ordinarios durante el corriente mes y el de Noviembre próximo, con opción a exámen extraordinario en el mes de Diciembre. Los alumnos comprendidos en el caso anterior que tengan hecha ya la matrícula en el presente curso, podrán utilizarla para accederse a esta gracia, solicitándolo del rector y abonando los derechos académicos que previenen las disposiciones vigentes.

Elecciones
Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha fijado un edicto anunciando que el día 5 de Noviembre próximo tendrán lugar las elecciones para vocales de las Juntas de pedregales de distritos y quince días más tarde de representantes para la provincial.

Denuncia
La guardia civil del puesto de esta capital ha denunciado al Juzgado a un individuo que sorprendió colocando piedras en la carretera con el objeto de hacer volcar un automóvil.

Tiro al blanco
Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha fijado un edicto anunciando, día, sitio y hora en que las fuerzas de Carabineros de esta isla efectuarán ejercicios de tiro al blanco.

Llamamiento
Debe presentarse en la Comandancia de Marina de esta capital Mariano Pedro Anacab Cortazar Marín que fué del cañonero Nueva España en el año 1909.

El «Regina Elena»
Los señores Salom y Rallón nos participan que el vapor «Regina Elena» de la compañía «Navigazione Generale Italiana», llegó a Buenos Aires el día 10 de los corrientes sin novedad a bordo.

«Ilustració Catalana»
Se ha publicado el número de la interesante revista «Ilustració Catalana» correspondiente al día 12 de los corrientes.

En la sección gráfica publica fotografías del desbordamiento del río Llobregat, la fachada del teatro Romea, varias fotografías campestres en el momento de la recolección de granos y otras varias de la reforma de Barcelona.

El «Hansa»
El crucero alemán Hansa, ha aplazado su salida de nuestro puerto hasta mañana, que saldrá para Nípoles.

¿Quo vadis?
En la librería de Amengual y Muntaner se ha recibido nueva remesa de la obra de Sienkiewicz «Quo vadis». Los que tenían ejemplares pedidos pueden pasar a recogerlos.

Regto. Infantería Palma n.º 61
Teniendo necesidad, este cuerpo de adquirir 20 chaquetones de paño, 20 calzones de id., 20 gorras de id., 20 trajes interiores (compuestos de calcetines y camiseta, lana blanca), 20 jerseys de doble punto inglés, lana azul tina y 40 pares medias, lana de dicho color, todo para ciclistas, y 20 pantalones de paño azul, 20 guerreras de id., 20 gorras de id., para ordenanza, se convoca a los constructores que deseen presentar modelos, pueden hacerlo hasta fin del corriente mes en la oficina Mayoría de este Cuerpo, siendo el importe del envío y devolución de los modelos por cuenta de los respectivos constructores. El precio de dichas prendas será como máximo, el reglamentario y se entenderá puestas en el Almacén del Cuerpo.

Halfazgo
El jueves último, por la noche, fué hallada cerca del puente de la Riera, una bolsa de señora, que entre otras cosas contiene un pañuelo de linpi. Se desea devolverla a su dueño. Darse razón Soler 30, principal izquierda.

Instrucción pública
En la Secretaría de Instrucción pública de esta provincia se ha recibido el título de Maestro interno de la Escuela Nacional de niños de Camarí, a favor de don Juan Sureda y de la de Muro a favor de don Juan Lluch.

El Inspector provincial de Instrucción pública, señor Rueda ha empezado su visita de inspección a las Escuelas de la provincia.

Ha elegido como primero el distrito de Manacor, habiendo visitado las escuelas de Manacor y las de los pueblos de San Juan, Petra, Artá, Capdepera, y San Lorenzo.

Una de estas días proseguirá la visita a las escuelas de los demás pueblos de dicho distrito.

Una Academia Militar
Ayer tuvimos ocasión de hablar con nuestro distinguido amigo el oficial de Infantería don Agustín Clar sobre la nueva Academia recientemente fundada para la enseñanza de la instrucción militar teórico práctica que la ley exige para que los reclutas puedan reducir el tiempo de permanencia en el servicio.

Dijimos nuestro amigo que para dichas clases han habilitado un cómodo local en la calle de los Ocos, contando ya con buen número de alumnos.

La Academia estará regentada por un jefe del Ejército y Profesores militares, abarcando igualmente los individuos que satisfacen cuota y los del cupo de instrucción, pudiendo reportar grandes beneficios a los futuros reclutas.

Otra escuadra inglesa en Palma
«Las Noticias» de Barcelona publica las siguientes líneas:
«Procedente de Palma de Mallorca fundará en la primera quincena del mes próximo, en nuestro puerto, una escuadra inglesa compuesta de veinte grandes buques al mando del vicealmirante sir S. Colville.

Permanecerá en Barcelona siete u ocho días y durante dicho tiempo se organizarán varios festejos en honor de los tripulantes, quienes obsequiarán con un banquete a las autoridades, a las principales familias barcelonesas y de la colonia, además de un baile en uno de los acorazados. Habrá, además, excursiones a Montserrat y a otros puntos. En el consulado general habrá recepción.

Los acorazados que figuran en la escuadra son: «Collingwood» que arbolará la insignia del vicealmirante, «Superb», «Teremaire» y «Bellona» los cruceros acorazados «Autrim» que arbolará la insignia del contraalmirante «Argyll», «Devonshire», «Roxburg», «Southampton», que arbolará la insignia del comodoro; «Active», «Amphion» y «Teerless». Casi en la misma fecha llegará de Mahón el crucero escuela de guardias marinas «Cumberland».

Además de los festejos anunciados se realizarán partidos de football y golf.

Probablemente nuestro ayuntamiento votará una cantidad para obsequiar con un banquete a los jefes de la escuadra.

Con la escuadra va una flota de torpederos.

Acaso se realicen regatas entre dichos tripulantes y los socios de los clubs aquí establecidos.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el consul de Inglaterra en Palma señor Bosch, quien nos confirmó la anterior noticia añadiéndonos que antes de los expresados buques visitará nuestro puerto el crucero «Cumberland» que permanecerá en estas aguas desde el día 4 al día 8.

La escuadra inglesa la forman además de los buques citados la escuadrilla de torpederos en número de unos 30.

Turismo
El vapor «Arcadian», Organizado por la Agencia de Turismo Cook y hospedándose en el Grand Hotel, llegaron ayer en el vapor inglés «Arcadian», que entró en nuestro puerto a las ocho de la mañana procedente de Gibraltar, ciento ochenta y cuatro turistas ingleses.

Una vez fundado dicho buque, saltará a tierra los expedicionarios los cuales acomodados en crecido número de carruajes salieron por Miramar estando de regreso al anochecer.

El vapor «Arcadian» salió anoche para Barcelona prosiguiendo su viaje de turismo.

Hablando con el Señor Sureda
El polvorín de Bellver Ayer tarde interregamos a don Enrique Sureda sobre la desaparición de la causa que impedia al público el paso por la parte del bosque de Bellver que un tiempo fué el polvorín.

El señor Sureda nos manifestó que, una vez conseguido del ramo de Guerra la construcción de un nuevo polvorín fuera de Bellver ya que allí constituía un grave e inminente peligro, faltaba que se entregase por dicho ramo los terrenos que antes ocupaba el polvorín, al Real Patrimonio.

Esta operación tuvo lugar día 4 del actual.

Desde entonces el público, pues, puede pasear por todo el recinto del bosque habiendo desaparecido la zona de 100 metros alrededor del edificio del polvorín, el paso por la cual estaba prohibido.

La parte restante del bosque no ha variado en lo más mínimo.

El Circulo Mallorquín de Barcelona
Un festival Por telegramas oportunamente remitidos por nuestro activo correspondiente en Barcelona señor Barzera, nuestros lectores tienen ya noticia del festival organizado por el Circulo Mallorquín de aquella ciudad, a beneficio de las secciones de Instrucción y Beneficencia y que tendrá lugar esta noche en el teatro de Novedades.

Para dicho festival se cuenta con la desinteresada cooperación de los maestros José Sabater y José Raventós, de las señoritas Albertina Cassani, Concha Catalá, Paulina Albertini y Josefa Alcobá, y los señores Juan Blaguer, Joaquín Montero, Miguel Mulleras, Jerónimo Galán y Eugenio Mirale.

El programa, que se realizará, es el siguiente:

Primera parte
1.º El paso de comedia de los aplaudidos autores J. y S. Alvarez Quinte. «El agua Milagrosa».

2.º «Resurrección» de Concha Catalá. — El padre Juan, Juan Balaguer, — Antonia, Josefa Alcobá, del teatro Romea.

3.º Monólogo por don Joaquín Montero, del teatro Nuevo.

Segunda parte
1.º Aria de la ópera «Don Carlos», por el bajo señor Mirale.

2.º Monólogo de la ópera «Andrés Chénier», por el barítono señor Gallan, del gran teatro del Liceo.

3.º Recuento de la ópera «Cavalleria Rusticana», por la soprano señorita Paulina Albertini, del gran teatro del Liceo.

4.º Romanza de la ópera la «Fanciulla del Vesúv», por el tenor señor Mulleras.

5.º Autorizada por el empresario de Novedades don Carlos Mestre, cantará una romanza de su vasto repertorio la diva señorita Albertina Cassani.

Nota.—El maestro don J. Sabater del gran teatro del Liceo, acompañará al piano a los referidos artistas.

Tercera parte
La orquesta de la Asociación de Música da Cámara de Barcelona, compuesta de cuarenta profesores y dirigida por su maestro don José Raventós, tocará las siguientes composiciones:

Serenate en sol, Mozart.

Allegro, andante, minuetto, Rondó. La Deluge, Saint S. ens.

Dances, números 6 y 5, Bohanus.

Curso académico
La Directiva de este círculo ha acordado, ampliar con otros cursos el próximo curso académico, cuya apertura tendrá lugar el día 3 del próximo Noviembre.

Contará la sociedad con una clase de taquígrafía, gratuita, expuesta por el profesor don José Romá y recientemente el socio don Felipe Ferrer, habiéndose ofrecido para explicar un curso de gramática castellana.

Las asignaturas que se enseñarán, ampliado el curso académico, son las siguientes:

Taquigrafía.

Gramática Castellana.

Los Exploradores Mallorquines
Cumpliendo órden anterior, a las 10 y tres cuartos de la mañana nos halláramos reunidos en el Centro, al objeto de emprender la excursión anunciada, los Exploradores Mallorquines alistados para efectuarla.

Política local
A bordo del rápido saldrá esta noche para Barcelona y Madrid el diputado provincial reformista don Jerónimo Pou.

El objeto de su viaje es asistir al banquete que ha de celebrarse en Madrid en honor del jefe del partido reformista don Melquades Alvarez.

En la reunión celebrada anoche por el partido jaimista se acordó presentar un candidato por el sexto distrito en las próximas elecciones municipales.

No se hizo designación de la persona que representará al partido, si bien se cree que será don Alfredo Llampart.

Acordó además presentar candidatos en los pueblos donde existan probabilidades de éxito para lo cual se consultará a las juntas locales.

Ayer circuló la noticia de que se presentará candidato por el octavo distrito con carácter de independiente el propietario de la finca Ca'n Capiscol don Francisco Pascual.

Leemos que anteañoche una comisión de la Asociación liberal de San Sauter, visitó en el Casino Liberal al candidato designado por el Comité para aquel distrito don Gregorio Crespo.

El sábado próximo se reunirá la Junta Directiva del partido conservador para proceder a la designación de candidatos.

Según noticias serán recogidos los señores Carbonell, Gange de Olecau y Sabater.

Política local
Ayer tarde interregamos a don Enrique Sureda sobre la desaparición de la causa que impedia al público el paso por la parte del bosque de Bellver que un tiempo fué el polvorín.

El señor Sureda nos manifestó que, una vez conseguido del ramo de Guerra la construcción de un nuevo polvorín fuera de Bellver ya que allí constituía un grave e inminente peligro, faltaba que se entregase por dicho ramo los terrenos que antes ocupaba el polvorín, al Real Patrimonio.

Esta operación tuvo lugar día 4 del actual.

Desde entonces el público, pues, puede pasear por todo el recinto del bosque habiendo desaparecido la zona de 100 metros alrededor del edificio del polvorín, el paso por la cual estaba prohibido.

La parte restante del bosque no ha variado en lo más mínimo.

El Circulo Mallorquín de Barcelona
Un festival Por telegramas oportunamente remitidos por nuestro activo correspondiente en Barcelona señor Barzera, nuestros lectores tienen ya noticia del festival organizado por el Circulo Mallorquín de aquella ciudad, a beneficio de las secciones de Instrucción y Beneficencia y que tendrá lugar esta noche en el teatro de Novedades.

Para dicho festival se cuenta con la desinteresada cooperación de los maestros José Sabater y José Raventós, de las señoritas Albertina Cassani, Concha Catalá, Paulina Albertini y Josefa Alcobá, y los señores Juan Blaguer, Joaquín Montero, Miguel Mulleras, Jerónimo Galán y Eugenio Mirale.

El programa, que se realizará, es el siguiente:

Primera parte
1.º El paso de comedia de los aplaudidos autores J. y S. Alvarez Quinte. «El agua Milagrosa».

2.º «Resurrección» de Concha Catalá. — El padre Juan, Juan Balaguer, — Antonia, Josefa Alcobá, del teatro Romea.

3.º Monólogo por don Joaquín Montero, del teatro Nuevo.

Segunda parte
1.º Aria de la ópera «Don Carlos», por el bajo señor Mirale.

2.º Monólogo de la ópera «Andrés Chénier», por el barítono señor Gallan, del gran teatro del Liceo.

3.º Recuento de la ópera «Cavalleria Rusticana», por la soprano señorita Paulina Albertini, del gran teatro del Liceo.

4.º Romanza de la ópera la «Fanciulla del Vesúv», por el tenor señor Mulleras.

5.º Autorizada por el empresario de Novedades don Carlos Mestre, cantará una romanza de su vasto repertorio la diva señorita Albertina Cassani.

Nota.—El maestro don J. Sabater del gran teatro del Liceo, acompañará al piano a los referidos artistas.

Tercera parte
La orquesta de la Asociación de Música da Cámara de Barcelona, compuesta de cuarenta profesores y dirigida por su maestro don José Raventós, tocará las siguientes composiciones:

Serenate en sol, Mozart.

Allegro, andante, minuetto, Rondó. La Deluge, Saint S. ens.

Dances, números 6 y 5, Bohanus.

Curso académico
La Directiva de este círculo ha acordado, ampliar con otros cursos el próximo curso académico, cuya apertura tendrá lugar el día 3 del próximo Noviembre.

Contará la sociedad con una clase de taquígrafía, gratuita, expuesta por el profesor don José Romá y recientemente el socio don Felipe Ferrer, habiéndose ofrecido para explicar un curso de gramática castellana.

Las asignaturas que se enseñarán, ampliado el curso académico, son las siguientes:

Taquigrafía.

Gramática Castellana.

Los Exploradores Mallorquines
Cumpliendo órden anterior, a las 10 y tres cuartos de la mañana nos halláramos reunidos en el Centro, al objeto de emprender la excursión anunciada, los Exploradores Mallorquines alistados para efectuarla.

Política local
Ayer tarde interregamos a don Enrique Sureda sobre la desaparición de la causa que impedia al público el paso por la parte del bosque de Bellver que un tiempo fué el polvorín.

El señor Sureda nos manifestó que, una vez conseguido del ramo de Guerra la construcción de un nuevo polvorín fuera de Bellver ya que allí constituía un grave e inminente peligro, faltaba que se entregase por dicho ramo los terrenos que antes ocupaba el polvorín, al Real Patrimonio.

Esta operación tuvo lugar día 4 del actual.

Desde entonces el público, pues, puede pasear por todo el recinto del bosque habiendo desaparecido la zona de 100 metros alrededor del edificio del polvorín, el paso por la cual estaba prohibido.

La parte restante del bosque no ha variado en lo más mínimo.

El Circulo Mallorquín de Barcelona
Un festival Por telegramas oportunamente remitidos por nuestro activo correspondiente en Barcelona señor Barzera, nuestros lectores tienen ya noticia del festival organizado por el Circulo Mallorquín de aquella ciudad, a beneficio de las secciones de Instrucción y Beneficencia y que tendrá lugar esta noche en el teatro de Novedades.

Para dicho festival se cuenta con la desinteresada cooperación de los maestros José Sabater y José Raventós, de las señoritas Albertina Cassani, Concha Catalá, Paulina Albertini y Josefa Alcobá, y los señores Juan Blaguer, Joaquín Montero, Miguel Mulleras, Jerónimo Galán y Eugenio Mirale.

El programa, que se realizará, es el siguiente:

De Sociedad
Ayer tarde en el Cataluña, embarcó para Valencia de paso para Marmólo, nuestro distinguido amigo el Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda; quien va a tomar las aguas de dicho Baño, de donde regresará a principios de Noviembre.

En el vapor correo de Ibiza, regresará esta noche a dicha villa el diputado provincial don Bartolomé Ramón y Capmany.

Ayer por la mañana en la ciudad de Soller donde había ido para pasar unos días fué acometido de un fuerte ataque el colico médico, don Domingo Escaf.

Desearnos su pronto restablecimiento.

En virtud de concurso han sido nombradas profesoras numerarias de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Baleares, doña Rosa Roig y Soler y doña Carmen Casanovi y Fernández propuestas por el Claustro de Profesores de la Escuela Superior del Magisterio, con los números 5 y 4 de la lista de calificaciones de dicha Sección, formada al acabar el curso de 1912 a 1913.

De Barcelona, en el vapor Balear, llegaron ayer don Marcelo S. O Ryan, don Alfredo Riús, don Daniel Cañas, don Antonio Villadell, don José Casanovi, don Jorgo Williams, don Ramón Amengual y don Juan Matons.

Ayer tarde para Valencia, salieron en el vapor Cataluña, don Jaime Casanovi y señora, don Miguel y don Juan Mayol, don Antonio Serra, don José Ripoll, don Miguel Cardell y don Bartolomé Oliver.

En el vapor correo de Valencia salió ayer para Albufera doña Antonia Gelabert de Alorda que va a reunirse con su esposo, nuestro querido amigo don Jaime, catedrático del Instituto de aquella provincia.

En breve llegará a Barcelona el subsecretario del ministerio de Instrucción pública diputado a Cortes don Fernando Weyler Santacana.

Ha regresado a Barcelona de su excursión veraniega la distinguida señora Weyler de Sagredo.

De Mahón, en el vapor de dicho nombre, llegaron ayer don Alberto S. Mandó, don Miguel Alejandro, don Pedro Marfany, don Lorenzo Biel y don Juan Ripoll.

También llegó en dicho buque el arquitecto provincial don Guillermo Roynés.

Política local
A bordo del rápido saldrá esta noche para Barcelona y Madrid el diputado provincial reformista don Jerónimo Pou.

El objeto de su viaje es asistir al banquete que ha de celebrarse en Madrid en honor del jefe del partido reformista don Melquades Alvarez.

En la reunión celebrada anoche por el partido jaimista se acordó presentar un candidato por el sexto distrito en las próximas elecciones municipales.

No se hizo designación de la persona que representará al partido, si bien se cree que será don Alfredo Llampart.

Acordó además presentar candidatos en los pueblos donde existan probabilidades de éxito para lo cual se consultará a las juntas locales.

Ayer circuló la noticia de que se presentará candidato por el octavo distrito con carácter de independiente el propietario de la finca Ca'n Capiscol don Francisco Pascual.

Leemos que anteañoche una comisión de la Asociación liberal de San Sauter, visitó en el Casino Liberal al candidato designado por el Comité para aquel distrito don Gregorio Crespo.

El sábado próximo se reunirá la Junta Directiva del partido conservador para proceder a la designación de candidatos.

Según noticias serán recogidos los señores Carbonell, Gange de Olecau y Sabater.

Política local
Ayer tarde interregamos a don Enrique Sureda sobre la desaparición de la causa que impedia al público el paso por la parte del bosque de Bellver que un tiempo fué el polvorín.

El señor Sureda nos manifestó que, una vez conseguido del ramo de Guerra la construcción de un nuevo polvorín fuera de Bellver ya que allí constituía un grave e inminente peligro, faltaba que se entregase por dicho ramo los terrenos que antes ocupaba el polvorín, al Real Patrimonio.

Esta operación tuvo lugar día 4 del actual.

Desde entonces el público, pues, puede pasear por todo el recinto del bosque habiendo desaparecido la zona de 100 metros alrededor del edificio del polvorín, el paso por la cual estaba prohibido.

La parte restante del bosque no ha variado en lo más mínimo.

El Circulo Mallorquín de Barcelona
Un festival Por telegramas oportunamente remitidos por nuestro activo correspondiente en Barcelona señor Barzera, nuestros lectores tienen ya noticia del festival organizado por el Circulo Mallorquín de aquella ciudad, a beneficio de las secciones de Instrucción y Beneficencia y que tendrá lugar esta noche en el teatro de Novedades.

Para dicho festival se cuenta con la desinteresada cooperación de los maestros José Sabater y José Raventós, de las señoritas Albertina Cassani, Concha Catalá, Paulina Albertini y Josefa Alcobá, y los señores Juan Blaguer, Joaquín Montero, Miguel Mulleras, Jerónimo Galán y Eugenio Mirale.

El programa, que se realizará, es el siguiente:

Primera parte
1.º El paso de comedia de los aplaudidos autores J. y S. Alvarez Quinte. «El agua Milagrosa».

2.º «Resurrección» de Concha Catalá. — El padre Juan, Juan Balaguer, — Antonia, Josefa Alcobá, del teatro Romea.

3.º Monólogo por don Joaquín Montero, del teatro Nuevo.

Segunda parte
1.º Aria de la ópera «Don Carlos», por el bajo señor Mirale.

2.º Monólogo de la ópera «Andrés Chénier», por el barítono señor Gallan, del gran teatro del Liceo.

TEATRO PRINCIPAL
Hoy miércoles, estreno de las interesantes películas de actualidad Poincaré en Toledo.—Poincaré en Cartagena.—El acorazado «España» Desde hoy rigen los precios económicos. Entrada y butaca 0'30 ptas.—Al público 0'10 ptas.

SOLO POR OCHO DIAS Urgente Liquidación
de géneros de punto por cambio de negocio Calle Cadena y Plaza Santa Eulalia

TELEGRAMAS

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Madrid 14 a las 16'30
Próximo Consejo.-Regreso del Rey.-No hay plan político.-Primeras sesiones parlamentarias.-

Ocupándose de las elecciones municipales.- De África sin novedad

El Conde de Romanones nos dijo que mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la presidencia.

Añadió que el Rey no regresará a Madrid hasta fin de la presente semana.

De política, dijo el Conde: no pienso hablar ni decir nada a nadie hasta que no lo haga ante los representantes del país.

El día 25, ese día, en una u otra forma se arreglarán las cosas.

Los periodistas objetaron: tan fulminante va a ser ese día si es sábado y es buen día.

Hablar de política, dijo el Conde, antes del día 25 es entretener el tiempo; hacer profecías con quince días de antelación sobre lo que ocurrirá en el parlamento, es desconocer la realidad. No tengo planes; tengo que esperar a ver como se resuelven las cosas.

En el Congreso se dará lectura al proyecto de Mancomunidades y al de jurisdicciones.

Cada día tengo más prisa para que se apruebe el proyecto sobre jurisdicciones al que doy la primacía sobre todos.

Al decir los periodistas al Conde de Romanones que el día 23 se celebrará el banquete en honor de Melquíades Álvarez, preguntó el Conde si a mas de los comensales iba el público a oírle.

Hoy, añadió, empezaré a ocuparme de las próximas elecciones municipales y entramos en otra etapa.

Como en los antedespachos y pasillos de la presidencia hubiese mucha gente esperando a hablar al Conde de Romanones, al decirse un periodista, dijo el Conde:

Ese es buen síntoma. Respecto a África, no ocurre novedad y de la huelga de Huelva no hay ninguna nueva noticia.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 14 a las 20
Para las víctimas de la guerra durante la semana última ingresaron en Caja para las víctimas de la guerra de Marruecos 3.040 pesetas.

Madrid 14 a las 24
Una carta de Tetuán

Se dice que se ha recibido una carta de Tetuán, firmada por una persona respetable, diciendo que se trata de averiguar quien es el autor de un telegrama que se supone dirigido a una alta personalidad, haciéndole cargos.

POLITICA

Madrid 14 a las 16'30
Los disidentes liberales.—Lo que dice "El Imparcial",

El periódico "El Imparcial" espera que los contendientes que luchan dentro del partido liberal comprendan la delicada situación por que atraviesa España después del acuerdo internacional y que deben huir de personalismos.

Las elecciones municipales se celebrarán el 9 de Noviembre

Las elecciones municipales se celebrarán el 9 de noviembre próximo, dijo el señor Alba, y que comunicará a los gobernadores la convocatoria con veinte días de antelación como previene la ley.

Candidatura para concejales.—Como las hará el señor Alba

Esta tarde conferenciará el conde de Romanones sobre la formación de la candidatura de concejales del ayuntamiento de Madrid, según ha manifestado el señor Alba, pues en las provincias todo está arreglado, añadiendo: puedo asegurárselos, dirigiéndose a los periodistas, que las próximas elecciones para concejales se verificarán sin ninguna clase de atropellos ni coacciones, se harán

con toda sinceridad y seguramente constituirán un triunfo para el partido liberal.

Añadió además el ministro: he mandado suspender los expedientes que se tramitaban contra concejales, con esto queda demostrada la imparcialidad del Gobierno.

El gobernador de Málaga llegará mañana para conferenciar conmigo sobre política local, como lo hecho con casi todos los gobernadores.

Madrid 14 a las 20
Hablando con Romanones.—Una aclaración

A última hora de la tarde ha recibido el señor conde de Romanones a los periodistas.

Les ha dicho que no había nada nuevo.

Dijo que deseaba aclarar lo que manifestó esta mañana respecto del proyecto de las mancomunidades y de la ley de jurisdicciones en el sentido de que no ha querido decir que pospone el proyecto de las mancomunidades.

Reunión de los ministros disidentes

Poco antes de las tres y media comenzaron a llegar a la casa del señor García Prieto los exministros disidentes que a continuación se expresan por el orden siguiente:

Señores Concas, Egulior, Barroso, Burell, Dávila, Echegaray, don Pio Gullón, Alvarado, Merino, Groizard, Rodríguez y Ruiz Valarino.

Este llegó cerca de las cuatro y dijo que venía de informar ante el Tribunal de la Audiencia.

Han dejado de asistir a la reunión el señor Sánchez Román que está en el extranjero, el señor Santa María de Paredes y el señor Montero Rios que está en Laurizán.

El único que habló con los periodistas fué el señor Burell diciéndoles que la reunión era preparatoria de la que se celebrará el día 21, la cual tendrá verdadera importancia política.

En ella se marcará la orientación y se fijará el programa.

Negó que hubiese disidencia en tre ellos, sino que todos están de acuerdo en las cuestiones políticas y en la apreciación de la situación política.

Es falso, ha dicho, lo del programa del señor Montero Rios, sino que todo se limitó a una carta que ha dirigido el señor Montero Rios al señor García Prieto de carácter familiar en la que trataba de política privadamente y por lo mismo no había porque publicarla y comentarla.

Cuando el señor Montero Rios tenga algo que decir lo hará sin embajes ni rodeos usando la nota oficiosa ó en otra forma cualquiera.

Madrid 14 a las 24
La reunión de los disidentes.—Manifestaciones del señor García Prieto

A las siete y media terminó la reunión de los disidentes.

Al salir el señor García Prieto dijo a los periodistas que se les facilitaría una nota oficiosa del resultado de la reunión.

Estoy, ha dicho, altamente agradecido del elogio que me han dedicado mis amigos.

En la reunión hice una exposición general de la cuestión política y cuestiones pendientes y rogué a todos que expresaran su opinión examinando detenidamente los problemas incluso el de las mancomunidades.

Este no forma parte del programa del partido hasta que lo trajo el señor Canalejas. Entonces se dividió la opinión del partido y el señor conde de Romanones planteó la cuestión dando lugar a que saliéramos del Gobierno algunos ministros.

Ha terminado diciendo que había propuesto que se discutiera el proyecto de las mancomunidades sin crear entorpecimientos manteniendo cada uno sus puntos de vista.

Propósitos que se atribuyen a Romanones

Se atribuye al señor conde de Romanones el propósito de plantear la cuestión política en la primera sesión del Senado para saber si puede contar con el apoyo de toda la mayoría para aprobar los presupuestos que declarará cuestión de gabinete.

En caso contrario planteará la crisis aconsejando a la Corona

que llame a los conservadores ó para continuar gobernando debe contar con el decreto de disolución de las Cortes pues con la actual mayoría no es posible que continúe en el poder el actual partido liberal.

Los romanonistas

Las amigas del señor conde de Romanones anuncian para cuando se abran las Cortes cosas inesperadas.

Nota oficiosa de la reunión de los disidentes.—Creencia de los reunidos

El señor Burell facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa de la reunión de los disidentes:

El señor García Prieto examinó las diversas cuestiones políticas de interés relacionadas con la agrupación de los demócratas.

Sus juicios y declaraciones obtuvieron el asentimiento y aplauso de todos y los acuerdos que se adoptaron lo fueron por unanimidad así como el programa de Gobierno formulado por el señor García Prieto, del que dará cuenta a la reunión que se celebrará el día 21.

Al salir los exministros se mostraron entusiasmados.

No creen que el señor Conde de Romanones vaya a las Cortes pues antes habrá grandes acontecimientos políticos.

El señor García Prieto telegrafiará a todos los amigos que vengán a la reunión del día 21.

Dijeron también que el programa del señor García Prieto les ha agradado.

Este abarca las cuestiones sociales, económicas, internacionales y de política interior.

No han querido que el programa se trasluzca.

Lo que dicen los melquiadistas

Un grupo de melquiadistas decían esta tarde que nada nuevo dirá su jefe en el próximo banquete, sino que ratificará las anteriores manifestaciones.

Añadían: «Si cabe ese programa dentro de la monarquía, seremos monárquicos, sino continuaremos donde estamos.»

Madrid 14 a las 24
El Congreso de Hidrología.—Llegada de congressistas.—La sesión inaugural

Al objeto de asistir al Congreso de Hidrología han llegado los Doctores señores Genove, Solcic, Serra, Font y Vigil de Barcelona, el señor Peña, de Córdoba; el señor Marabé, de Jerez; los señores Morales y Moreno, de Valladolid; Pascual, de Gerona y Alorda, de Baleares.

También han llegado los delegados de los Gobiernos de Francia, Austria, Hungría, Portugal, Alemania e Italia.

La sesión inaugural se celebrará mañana a las once en el Palacio de la Biblioteca.

Nuevo gentil hombre

S. M. el Rey ha concedido la llave de gentil hombre al Comandante del nuevo acorazado España señor Carranza.

El infante don Jaime.—Para su curación.—Regimen de vida

Hace días que va por las mañanas a la quinta del Pardo, el infante don Jaime, no regresando hasta la noche al Palacio.

Va en automóvil sin acompañarle ninguna de las niñas que están encargadas de su cuidado, encargándose de velar por él todo el día dos monjas loretas que tienen a su cargo la difícil misión de hacerle hablar.

Con las monjas va también a recogerle un niño del asilo, sordomudo como el infante, que merced al sistema de educación y a su gran precocidad ha conseguido hablar.

Este niño hace vida común con el infante.

En el Pardo pescan, juegan y se sientan juntos a la mesa.

Las monjas loretas han impuesto que el infante mientras esté a su cargo no mantenga relación alguna con personas con las que trate de entenderse él con señas para obligarle así a que intente hablar.

Dicen que ha logrado ya pronunciar algunas palabras.

La mayor dificultad es para expresar sonidos fuertes en que juegan las jotas y las arves.

El infante, el niño sordo mudo y los que le acompañan pasean en el pedil que le trajo el Presidente de la República de Francia M. Poincaré, que tiene dos metros de largo, haciendo excursiones por los alrededores de la quinta.

Madrid 14 a las 16'30
La "Gaceta",

La Gaceta de hoy publica lo siguiente.

Dictando reglas para evitar las infracciones de la ley de Reclutamiento por los individuos clasificados como prófugos.

Anunciando la existencia del cólera en la ciudad de Poltava (Rusia).

Fallecimiento de un P. franciscano

A las diez de la mañana ha fallecido en la residencia de Franciscanos el P. Panadero procurador general que fué de la Orden y actualmente párroco de San Pedro Montorio en Roma.

El cadáver será trasladado esta tarde al depósito del Cementerio del Este, y mañana se efectuará el entierro.

El Rey en San Sebastián

El Rey llegó a San Sebastián, sin novedad alguna.

Contrabando de armas

El ministro de la Gobernación, señor Alba, nos dijo que confiere por telegrama con el gobernador de Orense acerca del allago de armas.

Dijo el gobernador que es un caso aislado que los cartuchos están oxidados y que se asegura que hay armas enterradas desde que se inició el movimiento realista del año 1912.

Banquete a los marinos franceses

Dicen de Cádiz que se ha celebrado un banquete ofrecido por el consul francés a los marinos de su país.

Asistieron las autoridades gaitanas.

Pronunciaron elocuentes brindis el almirante y consul francés, el gobernador, el Alcalde, el decano de la Facultad de Medicina y el capitán del puerto.

Se dieron entusiastas vitores al Rey, a Poincaré, a Francia y a España.

Madrid 14 a las 24
El Congreso de Hidrología.—Llegada de congressistas.—La sesión inaugural

Al objeto de asistir al Congreso de Hidrología han llegado los Doctores señores Genove, Solcic, Serra, Font y Vigil de Barcelona, el señor Peña, de Córdoba; el señor Marabé, de Jerez; los señores Morales y Moreno, de Valladolid; Pascual, de Gerona y Alorda, de Baleares.

También han llegado los delegados de los Gobiernos de Francia, Austria, Hungría, Portugal, Alemania e Italia.

La sesión inaugural se celebrará mañana a las once en el Palacio de la Biblioteca.

Nuevo gentil hombre

S. M. el Rey ha concedido la llave de gentil hombre al Comandante del nuevo acorazado España señor Carranza.

El infante don Jaime.—Para su curación.—Regimen de vida

Hace días que va por las mañanas a la quinta del Pardo, el infante don Jaime, no regresando hasta la noche al Palacio.

Va en automóvil sin acompañarle ninguna de las niñas que están encargadas de su cuidado, encargándose de velar por él todo el día dos monjas loretas que tienen a su cargo la difícil misión de hacerle hablar.

Con las monjas va también a recogerle un niño del asilo, sordomudo como el infante, que merced al sistema de educación y a su gran precocidad ha conseguido hablar.

Este niño hace vida común con el infante.

En el Pardo pescan, juegan y se sientan juntos a la mesa.

Las monjas loretas han impuesto que el infante mientras esté a su cargo no mantenga relación alguna con personas con las que trate de entenderse él con señas para obligarle así a que intente hablar.

Dicen que ha logrado ya pronunciar algunas palabras.

La mayor dificultad es para expresar sonidos fuertes en que juegan las jotas y las arves.

Quejas infundadas.—El regicida Sancho Alegre

El Director general de prisiones ha desmentido que se someta en el penal de Santoña a un régimen de rigor excepcional al regicida Sancho Alegre.

Este sigue el proceso reglamentario de la pena que se le impone, cuyo primer período es de reclusión en una celda.

Celebrando la fiesta de la raza

Los elementos oficiales y particulares españoles y cubanos de Cienfuegos se han reunido en aquel Ayuntamiento con motivo del primer año de la celebración de la fiesta de la raza.

Han telegrafiado al Presidente del Congreso rogándole que transmita su acatamiento respetuoso a los reyes y al Gobierno en nombre de aquella colonia.

Una visita a la Biblioteca Nacional

Los ministros de Instrucción pública y Marina y el Inspector General de Bellas Artes visitaron la Biblioteca Nacional, recorriendo las dependencias.

Han quedado satisfechos de sus servicios.

Nuevos registradores de la propiedad

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado los Reales ordenes nombrando registradores de la propiedad, de Valenzuela, a don Valentín de Ozaiza y de Vich a don Manuel Navas Diaz.

Madrid 14 a las 24
El Rey en San Sebastián

Comunican de San Sebastián que S. M. el Rey visitó las obras que se hacen en el castillo de Miramar.

Luego paseó en automóvil, almorzando en el Hotel Cristina.

A la una recibió al Doctor Moore llegado de Burdeos.

A las tres y media salió en automóvil en dirección a la frontera acompañado del señor Quiñones de León.

Pidiendo el número de emigrados portugueses que hay en Badajoz

Dicen de Badajoz que el ministro de la Gobernación ha preguntado al Gobernador civil el número de emigrados portugueses que hay en la provincia, indicándole que el Embajador de Portugal ha denunciado la existencia de grandes núcleos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 14 a las 23
Lo que dice "Le Petit Parisien", Paris.—El diario "Le Petit Parisien" dice que los esfuerzos de Francia y España en Marruecos se dirigirán a armonizar las respectivas políticas con los deseos de las tribus marroquíes, valiéndose de la influencia del Sultán.

Añade que entre ambas naciones existe perfecto acuerdo sobre la interpretación del tratado de 1907 a fin de garantizar el statu quo en el Mediterráneo.

Opinión de "Le Journal", de Ginebra

"Le Journal" de esta población dice que es incoercible que la Triple entente se haya convertido ya en Cuádruple, debido al ingreso de España en aquella.

Llegada de Liautey a Casablanca.—Viaje del Sultán

Casablanca.—Ha llegado el Residente de Francia, en Marruecos, general Liautey.

Le han recibido las autoridades y mucho público.

El general Liautey ha declarado que se muestra satisfecho de su viaje a España.

El Sultán de Marruecos ha llegado a Azemur.

El viaje de Poincaré

Arles.—A las 9 y 15 de la mañana ha llegado el Presidente de la República francesa M. Poincaré.

Ha visitado las Arenas donde había un gran gentío entre el cual figuraban muchas mujeres que vestían el típico traje de las arlesianas.

El alcalde le ha dado la bienvenida en nombre de la población.

La entrevista ha sido cordial y emocionante.

Poincaré ha expresado a Mistral la admiración que Francia y el mundo entero tienen hacia el gran poeta provenzal, a quien el público ha aclamado igualmente que a Poincaré.

Este se ha dirigido luego a la estación de Graveron en cuyo restaurant ha almorzado con los ministros y demás comitiva.

Poincaré llega a Avignon

Avignon.—A las 2 y 30 ha llegado M. Poincaré. Ha sido aclamado.

A las 5 ha salido para Orange.

Explosión en una mina.—100 muertos

Londres.—Dicen de Cardiff que a las siete de la mañana ha ocurrido una explosión en la mina "Universal".

Hasta ahora han sido salvados 327 obreros de los que trabajaban en la mina.

Calculase que el número de los muertos ascienden a un centenar.

Quedan todavía 300 obreros sepultados entre los escombros producidos por la explosión.

La situación es crítica. Activanse los trabajos de salvamento.

Llegada de naufragos

El Havre.—Ha llegado el vapor "Touraine" conduciendo a bordo 42 naufragos de los salvados en la catástrofe del "Volturno".

Las cifras de las víctimas del "Volturno", son inexactas.

Londres.—Las cifras dadas por la prensa del número de muertos a causa del incendio del "Volturno" son inexactas.

Faltan datos para poder juzgar de una manera cierta.

¿Desórdenes en La Plata?

Santo Domingo.—Ha llegado un yate procedente del puerto de La Plata.

Los tripulantes del mismo dicen que en dicho puerto han ocurrido desórdenes graves.

La desmovilización turca es una estratagema

Atenas.—La desmovilización del ejército turco no es más que una estratagema del gobierno otomano, pues éste sigue reforzando el ejército de la Tracia, por lo que Grecia debe estar prevenida.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 14 a las 22
Una sentencia.—Un hijo del procesado sufre un ataque de locura

En la Audiencia se ha celebrado la causa por jurados contra Baltasar Rech, por haber asesinado a su esposa y a otro individuo en la calle del Mediodía.

El Fiscal ha pedido para el procesado dos penas de muerte, diciendo el tribunal sentencia de culpabilidad, condenándole a cadena perpetua.

Al salir de la Audiencia un hijo del condenado, de 18 años, ha sufrido un ataque de locura, subiéndose a un pozo y comenzando un discurso incoherente.

Después ha sacado un cuchillo acometiendo furiosamente al auditorio.

El infeliz sujeto ha sido detenido.

El regreso del Doctor Laguarda

De Burgasot, su pueblo natal, a donde había ido para pasar unos días, ha regresado a Barcelona el obispo de esta Diócesis doctor Laguarda.

Lerroux y la próxima Asamblea

El jefe de los radicales don Alejandro Lerroux y otros conspicuos, opinan que los radicales que jamás tomaron parte en las Mancomunidades, deben asistir a la Asamblea que se proyecta celebrar el día 24 del corriente mes.

El señor Giner se opone a la pretensión de Lerroux.

Garrotazos a un redactor de "La Tribuna",

Anoche el periódico "La Tribuna" publicó un artículo muy violento contra los jaimistas.

Esta madrugada un individuo que forma parte del requeté ha encontrado en la plaza del Beato Oriol, al redactor de aquel periódico don José Gayá, asesiéndole varios garrotazos.

El agredido ha resultado con

una contusión en un hombro, la que le ha sido curada en un dispensario próximo.

El agresor se ha presentado inmediatamente en la Delegación dando su nombre y su domicilio y refiriendo el suceso.

Recurso del Círculo Conservador

Hoy el Círculo conservador ha presentado un recurso contra la validez del sorteo celebrado en la última sesión municipal del que resultó deber cesar en Diciembre próximo el concejal conservador señor Garriga.

Se anuncian para en breve otros recursos.

Un telegrama a Romanones

El Ateneo Barcelonés ha telegrafiado al Presidente del Consejo señor Conde de Romanones, pidiendo que se evite que bajo pretexto de cordialidad con Francia, no perjudique a la producción nacional, por medio del tratado.

Carta de las derechas.—La coalición

Las derechas ó sea el centro de Defensa Social los conservadores han escrito a la "Lliga" para que conteste en un plazo de 24 horas si acepta la coalición con ellos para las próximas elecciones municipales.

Sesión en la Diputación.—Sobre el tratado con Francia

La Diputación ha celebrado sesión, asistiendo los diputados de todos los partidos, incluso los radicales.

Se han pronunciado discursos contra el señor Alba.

Algunos de ellos han sido muy violentos por decir entretiene en su despacho asuntos urgentes para la Diputación.

Además han acordado tomar parte activa en la campaña iniciada contra el tratado con Francia.

También han tomado el acuerdo de decir al Gobierno que en manera alguna trate con Francia sin llevar el asunto a las Cortes y sin consulta previa de las sociedades económicas de Cataluña.

Funerales en Belén

En la iglesia de Belén, se han celebrado hoy funerales en sufragio del alma del doctor Bonet, Rector de la Universidad.

El templo estaba completamente lleno, presidiendo las autoridades.

Han asistido muchos estudiantes, permaneciendo cerradas casi todas las clases.

BUXAREU

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 14 a las 24
Los comisionados de Palma.—Exención de derechos reales

Esta mañana se han reunido en el domicilio del diputado por Mallorca señor Rosselló con asistencia de éste, el Alcalde de Palma y el señor Alcover, para estudiar la fórmula para la exención de derechos reales sobre la compra de las aguas.

Ha quedado encargado el señor Rosselló de redactar la instancia que se elevará al ministro de Hacienda.

Han acordado visitar al conde de Romanones y al ministro de Hacienda señor Suarez Inclán para exponerles sus deseos.

PRODUCTOS ALPINO

El mejor laxante depurativo es el THE ALPINO, previene y cura el estreñimiento, las fiebres; gástricas, tífus, viruelas, sarampión, gripe, etc., etc., es la salvación de los niños, previene y cura la mayoría de sus dolencias.

Los que padecéis tos crónica, catarros, asma, bronquitis, pulmonías y demás dolencias del aparato respiratorio, tomad el PECTORAL ALPINO, alivio inmediato y rápida curación, gran tónico pulmonar, contra la tuberculosis.

Venta en Farmacias y Droguerías.-Agente por Mallorca, Miguel Ramón Hermanos, Luz, 19

CAJA MUTUA POPULAR SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento é inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Granvia, Layetana, 11, principal.-Barcelona

DIRECTOR REGIONAL EN CATALUÑA Y BALEARES: DON JOSÉ MASIP, POU 36, (ARRABAL), PALMA



Wotan

ES LA
primera lámpara del mundo
que fué construída con filamento metálico
llamado **ESTIRADO**

¡IRROMPIBLE!
y, por consiguiente, es la UNICA marca que puede ofrecer
VEINTIDODAS garantías, respecto á
duración,
efecto luminoso y
economía en el consumo

Pídanse los nuevos precios
Siemens Schuckel.-Industria Eléctrica (S. P.)-MADRID
Oficina Técnica Barcelona: Rambla de Cataluña, 13



LA FORTUNA PARA TODOS:
27 MILLONES DE PESETAS

GARANTÍAS OFICIALES y repartidas en 438 **SORTEOS OFICIALES**
(Villa de Madrid, de París y otras):
11.043 Premios desde 100 Pesetas á 1.000.000
Un Sorteo cada OCHO DIAS por término medio. - Cabro inmediato de los Premios.
SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíase
5 Ptas 50, solo y único pago,
en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mudo, á
EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 284 y Lauria 37 **BARCELONA**
Se contesta gratis á toda postal ó carta pidiendo detalles.
(Dar nombre, apellido y dirección muy claramente).



Venereo, Sifilis, Anemia
Estrecheces uratrales, prostaticas, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los famosos, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genitales urinarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goteo mlitar, flujo blanco, úlceras, etc. Se curan instantáneamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sifilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo inapreciable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 6 pesetas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Insipienteia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc.; se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO MUSCULINA COSTANZI.—Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las principales farmacias. Depósito general para Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela. Agente General: GRAU-INGLAU Pasaje Escudellers, 3, Barcelona.

Con sus tres libras, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al señor Director del Consultorio Médico, Pasaje Escudellers, 3, Barcelona.

Con el precioso é inofensivo.

BELLEZA (REGISTRADO)

La mejor del mundo para embellecer y conservar el cutis, sin necesidad de usar polvos, es la deliciosa.

DEPILATORIO VICTORIA
de fama universal desaparece en el acto el vello ó pelo de la cara, brazos, etc., y mata la raíz sin tritar ni menchar el cutis.
SE GARANTIZA
Frasco 4 ptas. en España

Crema Líquida ANGELICAL CUTIS (BLANCA Y ROSA)
Da al rostro, brazos y busto una blancura de perla pura y esplendor insuperables. Con su uso la mujer joven realza su hermosura y la dama de edad rejuvenece y embellece. Desaparecen los barros, manchas, arrugas, pecas, granos, etc., y los rostros presencian.
SE GARANTIZA—Frasco, 4 ptas. en España

UNICOS PREMIADOS CON DIPLOMA DE HONOR, CRUZ Y MEDALLA DE ORO

DR. VENTA.—Palma de Mallorca: Carmen, 28 farmacia y en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España.—En América: Habana: Teniente Rey, 41, Droguerías. Al por mayor: Agoncé Costa y C.ª, San Pedro, 13, Badalona, (Barcelona)

Línea Austro-Americana
TRIESTE

Nuevo servicio regular de vapores rapidísimos y de gran lujo para el **Brasil, Uruguay y Argentina**

Para Buenos Aires con escalas en las Palmas y Rio Janeiro saldrá de Barcelona el día 3 de Noviembre, el acreditado y nuevo vapor-correo de 16.500 toneladas

KAISER FRANZ JOSEPH I.
admitiendo carga y pasajeros en las clases 1.ª de lujo, 1.ª ordinaria, 2.ª económica, 3.ª preferencia y 3.ª ordinaria.

Viaje en 14 días
Despacho en Palma, Pasajes 1.ª, 2.ª y carga, Agencia Bosch, Sagrera, 9, entresuelo.
14. de 3.ª clase D. n. Damián Bressner, Mar, 41 1.ª

Nicolás Ticoulat
Cirujano-Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, orificaciones, extracciones sin dolor.
PRECIOS ECONOMICOS—CALLER PELAIRES, 102

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Nota: tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación que conviene con un pequeño cepillo, como si fuese champú.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se curan, se nutren y se perfuman.

Se tñen, vigoriza las raíces del cabello y evita todas las enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos epitelización.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si se aplica con la aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura se va haciendo y cuando que uno se va haciendo; por lo que, si se quiere, la persona que la aplica, puede usarla con el uso de esta agua se curan y evitan las pelusas, cosa que el cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere su vigor, suaves y se perfuman.

Esta agua deben usarla todas las personas que posean, cabellos, cabellos hereditarios y la calvicie.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicación permite rascar el cabello y no después mal olor; debe usarse sobre el cuero cabelludo.

Las personas de temperamento herpético deben frecuentemente usar esta agua, si no quieren padecer en su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si desean tener el pelo, péguese lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

EMULSION LAPAL

Utile de 20 % aceite bacalao. Es constituyente: escorbuto, raquitismo, anemia, clorosis, etc. Típic. Acción: regenera la vida, aumenta el peso. Medalla de oro.

PIEN... cas... re... de... ven... der... Casa... ab... n... do... 8... inform... e...

REPRESENTANTE

Importante casa extranjera en máquinas de escribir, hasta repetidamente que trabajo por el territorio. Agencia: Rambla de Regent, Rambla del Centro, 57, Barcelona, Barcelona

Pelo ó vello
lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el "Instituto del Radio".
Pelaires, 102, 1.ª, Palma

FORO BALEAR
SAN MIGUEL, 18

Gestión de todos los asuntos judiciales y administrativos.—Cofre de resguardos de Ultramar.—Asesoración de alquileres y actualización de fincas de cualquier clase y punto de la provincia.—Se liquidan para requirir.

GRAN OCAISION
Por el motivo del negocio se ofrecen en el pasar ó vender una tienda nueva y confortable, muy apropiada para un comercio del Sur de la isla, 1.ª, 1.ª de noche.

ALGO SOBRE LA LAMPARA "EGMAR"

La lámpara «Egmar» está construída por la Sociedad Anónima A. E. G., la más importante fábrica de material y maquinaria eléctrica del mundo, trabajando con un capital de más de 450 millones de francos y ocupando 75.000 obreros.

La lámpara «Egmar» es la mejor y se cede al público á un precio favorable para fomentar más la electricidad abriendo un mayor mercado á nuestros demás productos importantes.

La lámpara «Egmar» es la mejor lámpara irrompible, supera á todas las demás por su mayor duración, mayor blancura de luz y mayor economía de fluido, probado por ensayos oficiales.

La lámpara «Egmar» es la mejor y no necesita pomposos anuncios para influir en la opinión.

La lámpara «Egmar» es la mejor y sus inventos forman la base de las demás lámparas de filamento estirado que pretenden igualarla sin conseguirlo.

Recomendamos al público compare en la práctica la «Egmar» y se convencerá de su superioridad absoluta.

Quien compra la «Egmar», ahorra mucho dinero. Pídanla «Egmar», en todas partes

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temperado de 1.ª de Mayo á 30 de Octubre

Montado á la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona)

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren-correo 3 horas.

Agua mineral medicinal, termal de 60°, alcalina, bicarbonatada, ródica, de fuerte mineralización, con las más aconsejadas por todas las ciencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago é Intestino, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES 18 ENTRESUELO, BARCELONA.

REPARACION DE NEUMATICOS Y CÁMARAS PARA AUTO, MOTO Y CICLO.—Colocación de Crotasants

Vulcanizados de una vez

Se garantizan las composuras

ENRIQUE CODINA

UNION, 27, (frente telégrafos), PALMA

Sucursal de la Casa Codina de Barcelona

Depilatorio imperial
DEL DR. PADÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. **30 años de éxito.**

Venta en droguerías y perfumerías. Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Tipo-Litografía de Amargosa y Montaner